



2011年9月3日,八达岭林场,一位市民在植树。

本报记者 薛珺 摄

平原森林口渴 蓄水坑塘“伺候”

部分森林地区还将铺设中水管线浇灌;造林费用将由市财政与各区县分摊

本报讯 北京今年平原造林20万亩,如何确保植物有水喝?记者昨天从2012北京市园林绿化工作会议上获悉,中水管线将铺入平原造林地区,该地区也将顺地势修建蓄水坑塘。

平原森林引入中水浇灌

“南方的林地需要不时剪草坪,北京的问题是需要给一些旱死的草地补种,南方的树上潮得长毛儿,北京旱得树皮都裂开。”北京市园林绿化局造林营林处处长蔡宝军昨天表示,北京的干旱天气,是造林时需要考虑的主要问题。

为了解决20万亩平原地区森林建成后的用水问题,市园林局正在与中水公司协调建设中水管线,部分森林地区将会引入中水进行浇灌。

此外,在森林建设中不会一味追求平整划一,

而是根据地势高低,模拟自然环境修建众多坑塘,起到积蓄雨水的作用,在干旱时用来浇灌。造林地区现有的一些河道水渠,也都会尽量保留,方便蓄水取水。

在树种的选择上,则将尽量选择耐干旱的北京本土树种,不大规模种植耗水量大的草地。

市、区县分摊造林资金

造林所需的资金来源也已确定。市财政将按照不同比例,与各区县分摊造林建设资金。

朝阳、海淀、丰台、石景山等扩展区,将按照5:5的比例分摊,也就是市财政与区财政各出50%。

通州、顺义等新城将按照7:3的比例,其中市财政出70%。密云等涵养区,市财政将全额拨付造林款。

目前,平原地区森林养护标准和费用未最终确定。

奥林匹克公园扩建2万亩

今年,作为北京地区平原造林20万亩的重要组成部分,奥林匹克森林公园北延至六环,将增加2万亩森林,形成一个占地约7万亩的大片森林。

据昨天公开的最新消息显示,奥林匹克森林公园将沿着马坊、东小口、小汤山这一路线到达北六环,这一路线中现有的东小口森林公园、太平郊野

公园,将与整片森林融为一体。

奥林匹克森林公园北延涉及朝阳、海淀、昌平等三个区,市里将打破行政限制进行统一规划,但是会实行分区实施造林、分区管理的模式。记者了解到,这一统一规划、分区建管的模式,也将在其他跨区林地中普遍采用,这种方式将使森林形成体系,

动植物形成链条。

奥林匹克公园北延时,现有一些村庄会拆迁。“这些村庄原来就在各自区里的拆迁计划中,这次我们就选择了这些要拆迁的村庄作为造林地区。”蔡宝军告诉记者。

在一些造林地区,也会有规模较小的现存居住区在其间,面积将控制在该片林区的30%以下。

城区建筑将“拆墙透绿”

今年还将采取见缝插绿、拆墙透绿等多种方式,在城区广泛开展“花园进社区”、“绿植进家庭”等身边增绿活动,推进建筑外墙、立交桥外立面的垂直绿化工作。目前,各区县的园林绿化局正在排查哪

些建筑物外墙可用树木作为代替。

园林绿化局还将在今年“五一”“十一”“十八大”等重要时间节点,在天安门广场及长安街沿线、各区县重要道路及开发空间,通过立体花坛、容器花

钵、地栽花卉等多种方式,为城市绿地增加色彩。

四环路沿线绿地,也将进行全面改造提升。今年将选取沿线10座立交桥建设景观节点,大规模种植市花月季花、常绿树、彩叶植物。

相关新闻

通州年内种树65万株

针对北京“平原造林”工程,通州区今年拟发动15万人,义务植树65万株。

通州区表示,计划从今年起,利用3至5年时间,完成平原造林绿化20万亩。其中,今年内将完成新增造林5万亩,使全区森林覆盖率达到23.42%,林木绿化率达到27.52%。今年上半年,计划完成70%的植树任务。

造林的重点位于六环路、京沪高速、潮白河两侧和机场可视范围,台湖镇中心公园、永乐店景观大道,以及其他重要道路河流两侧等。

另外,通州还计划在路边、岸边、林间等建设多条“健康绿道”,由此来打造城市周边的“慢行”系统,引导游人不开车,而是通过步行或骑行方式进入森林绿地。

据通州区园林绿化局相关负责人介绍,此次造林工程的主力树种基本上是耐旱节水、生态功能强、具有降尘优势和观赏价值的乡土树种。另外,这些植物要求有吸附PM2.5的功能。

造林工程完成情况将纳入考核范围。通州区区长岳鹏已同各乡镇签订了“造林责任书”,年度造林工程的完成情况,将纳入区政府督察考核范围。

补偿

绿地占地补偿每亩增500元

北京四五环间建有北京城区第一道林木绿地,规划绿地面积156平方公里,目前已完成绿地总面积128.08平方公里。这些土地中,有一部分属于征用农民土地,今年起,每亩地每年的补偿由1000元上涨为1500元。

蔡宝军表示,林地的营造和养护将最大程度吸收当地农民就业,让农民务农改为务林,比如发展林下经济、森林旅游等。各区县也会成立规范专业的公司,吸收当地农民参加,由技术员带着农民干。



2月23日,昌平大东流苗圃,工人正在修剪树枝。

本报记者 孙纯霞 摄